

чества и выбирая изъ двухъ золъ меньшее, монголы тяготѣютъ къ Россіи, ибо надѣются найти подъ скипетромъ Бѣлаго Царя, о которомъ слышать, какъ о полу-богѣ, болѣе милосердное и справедливое управление. Таково по крайней мѣрѣ настроеніе сѣверныхъ монголовъ, то-есть халхасцевъ<sup>1)</sup>. Монголы же южные—алашанцы, суниты, уроты, тумыты, чахары и др., какъ болѣе окитаившіеся и болѣе отъ нашихъ предѣловъ удаленные, мнѣ кажется, отнесутся одинаково равнодушно, какъ къ намъ, такъ и къ китайцамъ и, въ случаѣ нашего столкновенія съ Китаемъ, будуть на той сторонѣ, которая возьметъ перевѣсъ.

**О войскахъ  
китайскихъ.**

Теперь поговоримъ о войскахъ китайскихъ, которыя во время путешествій мнѣ приходилось многократно видѣть не на парадахъ или смотрахъ, но въ будничной обстановкѣ ихъ повседневной жизни, слѣдовательно, безъ всякихъ прикрасъ и подмалевокъ.

Начну съ того, что свѣдѣнія, которыя получаются на счетъ китайской арміи и въ большинствѣ случаевъ толкуютъ о ея быстрыхъ успѣхахъ въ военномъ образованіи, болѣе или менѣе преувеличены<sup>2)</sup>. Незнаніе китайскаго языка специалистами военнаго дѣла, замкнутость самихъ китайцевъ, ихъ большое умѣніе «втиратъ очки въ глаза» ненавистнымъ чужеземцамъ, наконецъ, въ лучшемъ случаѣ, процѣживаніе доставляемыхъ о китайской арміи свѣдѣній сквозь фільтръ европейскихъ инструкторовъ, прямо заинтересованныхъ и навѣрное небезпристрастныхъ въ этомъ дѣлѣ, вотъ тѣ данные, на которыхъ можно основать такое мнѣніе. Правда, въ Китаѣ нынѣ устроены, подъ руководствомъ европейцевъ, пушечные, оружейные и пороховые заводы, сооружены береговыя укрѣпленія, заведень паровой и даже броненосный флотъ; но все это въ большинствѣ случаевъ не удовлетворяетъ даже посредственнымъ требованіямъ<sup>3)</sup>. Притомъ же, исключительное развитіе техничес-

<sup>1)</sup> Во время нашего перехода черезъ пустыню Гоби изъ Ала-шаня на Ургу осенью 1880 года, когда китайцы готовились воевать съ нами изъ-за Кульджи, монголы-халхасцы постоянно намъ говорили, что они никогда не станутъ драться съ русскими, наоборотъ, по объявлѣніи войны, перейдутъ на нашу сторону. Иные даже собирались перекочевывать на сѣверъ отъ Урги, расчитывая, что мы скоро зайдемъ этотъ священный монгольскій городъ.

<sup>2)</sup> Да притомъ весьма сбивчивы, а иногда прямо однѣ другому противорѣчивы. Причина этого много заключается въ томъ, что всѣ военные реформы въ Китаѣ не имѣютъ цѣльного характера, общаго плана. То или другое рѣшеніе всегда зависитъ отъ отдѣльныхъ личностей и вліяній ихъ партій. Въ результатѣ получается достаточно хорошихъ проектовъ, но мало толковаго ихъ исполненія на дѣлѣ.

<sup>3)</sup> Въ издаваемомъ въ Берлинѣ *Ежегодникѣ* полковника Лебеля (*Jahresberichte über die Veränderungen und Fortschritte im Militärwesen*) за 1885 годъ читаемъ: «Китайская выдѣлка артиллерійскихъ снарядовъ весьма неудовлетворительна. Береговыя укрѣпленія (на р. Минѣ и противъ Келунга) оказались въ послѣднюю войну съ французами никуда